"法治副校长"队伍再壮大

市教育局出台专门意见 明确法治副校长和法治辅导员每季度至少驻校办公一次



早报12月4日讯 12月4日是第 十个"国家宪法日"。全市中小学生宪 法学习宣传教育月活动暨第四届校 园法治文化节启动仪式在西海岸新 区富春江路小学举办。为贯彻落实 《中小学法治副校长聘任与管理办 法》,切实发挥法治副校长作用,青岛 市教育局等8部门联合出台《关于加 强法治副校长和法治辅导员队伍建 设 提升中小学治理效能的意见》,构 建机制健全、常态运行、保障有力、考 评科学的法治副校长和法治辅导员工 作体系,为青少年健康成长提供法治

组织公检法司部门公职人员担任 法治副校长的同时,组织法学教育和 法律服务机构等单位专业人员担任法 治辅导员。法治副校长参与学校法治 教育、学生保护、预防犯罪、安全管理、 教育惩戒、依法治理等工作,法治辅导 员负责做好学校法治教育、师生权益 保护和依法治理等工作,积极构建优 势互补职责体系,切实加强中小学法 治力量。

为保证法治副校长配备质量,市 教育部门联合公检法司等部门按照 1:1.2的比例择优建强法治副校长人 员库;中小学校综合考虑工作需求 和法治副校长工作便利,从法治副 校长人员库选取法治副校长人选并 按照程序进行聘任。实施百名青年 律师志愿服务工程,市司法部门成 立青年律师志愿服务团,组织青年 律师担任乡村中小学法律顾问和法 治辅导员,解决乡村中小学法律顾问 配备不足问题,促进法治教育资源均 衡分布。

为推动法治副校长和法治辅导员 作用有效发挥,将有效参与学校普法 依法治理工作作为工作重点,我市将 推进"三方面创新":建立中小学法治服务"三个一"工作机制,明确法治副 校长和法治辅导员每年至少指导学



青岛市公安局地铁分局海信桥站派出所联合多方开展宣传活动。

零距离学法

青岛市公安局地铁分局联合多方开展宪法宣传活动

早报 12 月 4 日讯 12 月 3 日下 午,青岛市公安局地铁分局海信桥站 派出所会议室里气氛热烈,一堂生动 而又深刻的宪法宣传讲座正在进行, 青岛上清路小学的同学们争相回答宣 讲人提出的问题。海信桥站派出所联 合市北区宁夏路街道太清路社区等开 展以"宪法进社区,学法零距离"为主 题的宣传活动,上清路小学20余名学

生参与。活动现场,律师讲解了"国家 宪法日"确定的背景和重要意义以及 宪法的历史。之后,律师与同学们互 动交流,在宪法与生活部分,律师通过 真实的案例和生动的讲解,展现了宪法 与大家生活息息相关的9个方面,其间, 同学们积极参与并诵读了法律条文。

(观海新闻/青岛早报记者 杨博文 通讯员 王志河 摄影报道)

宪法进农村

青岛市开展2023年"宪法进农村"主题活动

早报12月4日讯 12月4日,青 岛市开展 2023 年"宪法进农村"主题 活动,活动在即墨区金口镇马坪农村 法治教育基地举行,旨在坚定宪法自 信,增强宪法意识。活动现场设置了 宪法宣传、宪法讲座和农村法治教育 基地参观等环节,现场向村民和农业生 产经营主体发放法律汇编和普法宣传 材料,广泛普及与农业农村发展密切相 关的法律法规,弘扬宪法精神,唱响宪法 主旋律。此次宣传活动围绕"大力弘扬宪 法精神,建设社会主义法治文化"主题,聚 焦农业农村相关问题进行重点普法宣传, 并对农民群众关心关切的农村宅基地管 理、农村集体经济组织发展运作等内容进 行解读,为高水平建设农业强市营造良好 法治环境。(观海新闻/青岛早报记者 孙 晶 通讯员 周子涵)

校解决一项涉法事务,每季度至少驻 校办公一次、上一堂法治课(或开展 ·次学生专门辅导、指导组织一次模 拟法庭等法治体验活动);开发"以 案释法"法育通识课程,打造校长治 校法治能力提升课、教师从教法治 知识普及课和学生法治护航成长 课;推广沉浸式、体验式教学,积极 探索将法治体验课程开设在法治教 育基地;引导各方服务学校法治个 性化需求,学校将相关法治需求以 工作项目清单形式发送法治副校长 或法治辅导员(紧急、突发事项,及 时协调沟通),法治副校长、法治辅导 员及其派出单位建立应需服务机制, 并为学校提供法治教育资源或建设法 治教育阵地。

构建"支持+激励"保障机制。让 法治副校长和法治辅导员充分、及 时、有效地参与到学校各项法治事 务中。建立中小学法治服务"三优" 表扬制度,每三年组织评审优秀法 治副校长和法治辅导员,评选"以案 释法"优课和中小学法治服务优秀 案例,积极调动法治副校长、法治辅导 员工作积极性。

(观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾)

早报12月4日讯 为更好地帮助辖 区困境儿童健康成长,促进困境儿童社 会融入,构建困境儿童支持体系,有效改 善困境儿童生活微环境,崂山区民政局 创益计划"项目团队积极整合辖区公益 慈善资源,以"公益合伙人"为载体,深化 促进辖区爱心企业和社会组织优势互 补,精准开展困境儿童帮扶服务,助力提 高困境儿童生活幸福指数。

让帮扶服务更有温度

小涵作为沙子口街道的一名困境儿 童,其父母是残疾人,没有生活收入,只 能依靠低保金生活。"创益计划"项目团 队在了解了小涵的情况后,积极加强与 崂山区社会组织促进会沟通对接,整合 辖区爱心企业青岛国际高尔夫集团通过 爱心帮扶的形式,为小涵送上了书包、文 具盒等学习用具和生活用品,满足了小 涵生活微心愿,让其感受到温暖且贴心 的服务。

汇聚微力量 圆梦微心愿

崂山"创益计划"精准开展困境儿童帮扶服务

自崂山区"公益合伙人"专项行动发 动以来,青岛国际高尔夫集团、兄弟公益 服务中心等爱心力量第一时间加入"公 益合伙人"专项行动,充分发挥自身会员 优势,募集爱心资金20余万元,以"情暖 童心,为爱护航""益束光"等特色项目为 载体,通过定期走访慰问的形式,为辖区 困境儿童送上生活和学习用品。截至目 前,"创益计划"项目团队整合辖区企业、 社会组织等爱心资源,开展困境儿童走 访慰问活动10余次,精准帮扶困境儿童 60余人,让其感受到社会的温暖。

让帮扶服务更有效能

在精准帮扶困境儿童的同时,"创益

计划"项目团队结合困境儿童的社会融 入需求,积极加强与辖区爱心企业沟通 对接,通过组织开展参观博物馆等活动, 在有效拓展困境儿童视野的基础上,促 进困境儿童互帮互助,助力构建困境儿 童同辈支持体系。

青岛国际高尔夫集团组织辖区困境 儿童参观了海底世界,在满足困境儿童微 心愿的同时,丰富了困境儿童的精神文化 生活。截至目前,"创益计划"项目团队联 合青岛国际高尔夫集团、兄弟公益服务中 心等爱心单位开展困境儿童社会融入系 列活动6场,有效提高了困境儿童社会 融入的能力。

为引导困境儿童树立正确的人生 观、世界观和价值观,加强困境儿童思想 教育,"创益计划"项目团队结合困境儿童 反馈的需求,积极整合辖区爱心服务资 源,组织开展高尔夫体验、消防员体验、牙 医体验等一系列职业体验活动,服务困境 儿童及家人70余人次,在有效满足困境 儿童需求的同时,强化困境儿童对社会各 职业的认知和了解,引导其从小树立正确 的思想观念。

崂山区困境儿童系列服务的开展,在 满足困境儿童生活需求、构建困境儿童 支持体系的同时,有效拓展了困境儿童 知识视野和社会视野,为引导困境儿童 建立健康的心理状态和正确的价值观夯 实了基础。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 武莉淳)